

巴沙尔,为叙利亚选择温和

在国内和国际事务中,巴沙尔始终刻意地保持着一种温和与低调。巴沙尔的这个特点在动乱频仍、强人辈出的中东颇耐人寻味。

吴冰冰

2005年岁末,黎巴嫩前总理哈里里谋杀案再起波澜。12月30日,叙利亚前副总统哈达姆在接受阿拉伯电视台采访时说,谋杀案发生前数月,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德曾当面威胁除掉



哈里里。一时间,巴沙尔总统再次身陷窘境。

无论是与其父老阿萨德的“强硬”相比,还是与和他处境差不多的伊朗新总统内贾德的“高调”相比,在国内和国际事务中,巴沙尔始终刻意地保持着一种温和与低调。在动乱频仍、强人辈出的中东,这种温和与低调颇耐人寻味。

巴沙尔与老阿萨德

2005年对于叙利亚来讲是极为不平静的一年。2月14日,黎巴嫩前总理哈里里在一起汽车炸弹爆炸中身亡。在美国压力和黎巴嫩国内反对派的浪潮中,4月26日,叙利亚结束了在黎巴嫩29年的军事存在。有人说,叙利亚撤军和哈里里案互为连锁,国际社会也认为哈里里死得蹊跷,于是,联合国成立了哈里里谋杀案国际调查委员会。一年来,有关哈里里案的调查,不断触碰叙利亚紧绷的神经。10月20日,国际调查委员会公布的第一份报告指控叙高官卷入该案,12月12日提交的第二

份报告又称,叙利亚和黎巴嫩的情报部门参与了哈里里谋杀案。

黎巴嫩问题是老阿萨德留给儿子的外交难题。据前苏联外交部中东司司长奥列格·格里涅夫斯基回忆,老阿萨德当年派兵进入黎巴嫩时,特意把时间选在苏联部长会议主席柯西金访问叙利亚期间。尽管苏联对叙利亚出兵一无所知,但是时间的巧合让全世界都以为叙利亚的行动得到了苏联的支持,柯西金和苏联都陷入了极其尴尬的境地。

老阿萨德当年的高超手腕,更映衬出今日巴沙尔的窘境。比起自己的父亲来,巴沙尔在经验、阅历、胆识、意志和威望上都欠有所欠缺。老阿萨德34岁就成为叙利亚空军司令,晋升少将军衔,在政治斗争的血雨腥风和一次次的危机与政变中,练就了纵横捭阖的本领。而巴沙尔29岁时才遵从父命弃医从政,并开始军事生涯。2000年11月,担任上校不到两年的他,因为担任总统而被直接晋升为陆军大将,并担任武装部队总司令。火箭式的提升并不能使他自然地获得经验和威望。更为重要的是,老阿萨德在政治生涯中结交了一批既能干又忠诚的战友,包括前副总统哈达姆等人。而巴沙尔身边还缺乏这样的人,忠诚于父亲的哈达姆也在关键时刻“背叛”了他。

不过,巴沙尔也有“高招儿”,那就是,他总能在“适当的时候”作

图片来源/Imaginechina

出“合理的让步”。哈里里谋杀案国际调查委员会的报告出台后,巴沙尔不仅表示叙利亚会积极配合,还特意签署一项总统令,成立特别司法委员会配合调查。本来,美国是想借哈里里案的调查对叙利亚施压,结果却令美国无从下手。

巴沙尔担任总统已五年多,美国媒体认为,这位在大多数场合都不苟言笑的叙利亚总统其实是“双面总统”:一方面,尚未习惯总统职位的他权力还不稳固,因此他暂时不会挑战旧的叙利亚军方、情报高官乃至整个官僚体系;但另一方面,他希望重塑叙利亚,让这个孤立的内陆国家能够赶上 21 世纪的步伐。近几年,巴沙尔对经济改革给予高度重视,并出台了一系列政策,但是收效甚微。事实上,叙利亚经济面临着严重的结构性矛盾。石油出口是叙利亚外汇收入的主要来源,占外汇收入的 2/3。但是叙利亚石油储量有限,加上国内需求量逐年增加、石油工业技术落后和设备老化,据估计到 2014 年左右就有可能成为石油净进口国。发展自由贸易和旅游业是叙利亚获得外汇的重要替代产业,可在贸易方面,叙利亚几乎没有什么重要的贸易伙伴。欧盟是叙利亚最大的贸易伙伴,但叙利亚在欧盟贸易伙伴的排序中仅列第 48 位。为加强与合作,叙利亚很早就加入了“欧盟与地中海国家合作协定”的谈判,可直到 2004 年 10 月才草签“合作伙伴关系协议”,又因为美国的阻挠,正式协议迟迟无法签订。巴沙尔出任总统后,叙利亚于 2001 年 10 月正式提出加入 WTO 的申请。目前,叙利亚仅与土耳其有自由贸易协定,与伊朗正在谈判。看来,叙利亚短期内还很难在国际贸易体制安排上取得突破……阿萨德需要时间和精力来解决国内经济问题乃至政治问题,温

和与低调,也就成为他现实、合理但有时却是无奈的选择。

巴沙尔与内贾德

伊拉克战争后,叙利亚连同伊朗一道成为美国的眼中钉。最近一段时间以来,伊朗总统内贾德多次发表针对以色列的言论,招致国际社会的广泛批评。伊朗不与以色列直接接壤,可以把仇视以色列作为外交政策的一块基石,以此来显示伊朗的伊斯兰革命色彩。但叙利亚不同,在与以色列的关系上,叙利亚有比伊朗更为现实的利害关系,不得不非常谨慎。叙利亚与以色列结怨已久,且有领土归属问题,它更多地是从政治利益的角度看待以色列。有人甚至认为,巴沙尔还有望与以色列和谈、修复和美国的关系。

巴沙尔与内贾德的差异,从更深的层次上说,来源于对待西方的态度。在叙利亚,因为与法国的历史渊源,崇尚法式学校和西式教育是名门望族的风尚。出身总统之家的巴沙尔自然也不例外,他从小就在大马士革的一所法式小学就读,接受西方教育。1992 年,他更远赴英国伦敦求学。可以说,巴沙尔对西方文化有相当深的亲近感。而伊朗在伊斯兰革命之后,完全排斥西方文化。内贾德出身平民之家,在伊朗接受教育,又曾在伊朗伊斯兰革命卫队服役,担任过革命卫队特种部队司令的要职。内贾德具有强烈的意识形态色彩,被西方媒体评价为仇视“堕落的西方生活方式”。

此外,不同的外交阅历也影响着两位总统。老阿萨德为了培养儿子接班,让他参加自己与外国代表团的会晤,派他出访巴林、科威特、沙特、约旦、法国等国家,积累外交经验。而内贾德在担任总统之前,几乎没有任何外交经验,伊朗复杂

的政治环境以及总统的权限又使他可操作的空间非常有限,他不得不有一些“轰动”的言行。

叙利亚与柬埔寨

伊拉克战争以来,早有关于美军特种部队进入叙利亚境内的传闻。这种形势让人不由联想起上世纪 70 年代美军入侵柬埔寨的一幕。1970 年 4 月 30 日,借口打击越南抗美武装,美国入侵柬埔寨。由于美国境内反战运动的强烈抗议,两个月后美国草草收兵。现在在美国与伊拉克和叙利亚的关系颇像当年与南越和柬埔寨的关系。但是大多数学者估计,美国不大可能像当年入侵柬埔寨那样大规模出兵叙利亚。首先,当年在柬埔寨还有朗诺政权作为美国的内应,美国试图扶植他在柬埔寨扎下根,而现在美国在叙利亚国内找不到这样的傀儡。其次,在目前的叙利亚,还找不到哪个政治力量可以取代复兴党的统治,以保证叙利亚的统一和稳定。叙利亚国内的教派、民族等矛盾都有赖于复兴党的有力措施才得到控制,推翻复兴党政权,有可能引发大规模内战、社会动荡和国家解体,这是美国不愿意看到的。第三,伊拉克已经成为暴力和恐怖活动的温床,叙利亚政权如果更迭,是否会引发更大的暴力和恐怖活动浪潮,美国没有把握。第四,尽管巴沙尔总统对美国发动的伊拉克战争始终持批评态度,但是在实际行动上,叙利亚相当谨慎,避免与美国正面对撞。面对美国施加的压力,叙利亚逐渐地做出让步。美国与叙利亚之间的关系仍然存在很大的弹性和调整空间。最后,美国目前在中东最顽固和强硬的对手是伊朗,而且伊朗的核活动和导弹技术对美国在中东的利益威胁更大,美国会把更多的精力花在伊朗身上,而不是叙利亚。■